
ΘΕΜΑ 4Ο 

Για ένα αγαθό πρώτης ανάγκης οι συναρτήσεις αγοραίας ζήτησης και προσφοράς είναι οι 

γραμμικές: QD = 150 - 10Ρ και QS = - 80 + 40Ρ αντίστοιχα (όπου Ρ η τιμή του αγαθού σε ευρώ 

και όπου Q η ποσότητα του αγαθού σε χιλιάδες μονάδες προϊόντος). 

α) Να βρεθεί η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.              (Μονάδες 4) 

β) Το κράτος προκειμένου να προστατεύσει τους καταναλωτές που διαθέτουν χαμηλά 

εισοδήματα, επέβαλε ως «ανώτατη τιμή» πώλησης του αγαθού την τιμή των 4 ευρώ. Να 

βρεθεί η ποσότητα την οποία οι παραγωγοί είναι διατεθειμένοι να προσφέρουν στην 

«ανώτατη τιμή».                    (Μονάδες 4) 

γ) Να βρεθεί η τιμή (της μαύρης αγοράς) την οποία κάποιοι καταναλωτές είναι διατεθειμένοι 

να πληρώσουν προκειμένου να απορροφήσουν όλη τη διαθέσιμη ποσότητα που οι 

παραγωγοί προσφέρουν στην «ανώτατη τιμή».                           (Μονάδες 8) 

δ) Να βρεθεί το πιθανό «καπέλο» με το οποίο θα επιβαρυνθούν οι καταναλωτές εάν 

υποθέσουμε ότι το σύνολο της διαθέσιμης ποσότητας στην «ανώτατη τιμή» θα διατεθεί στην 

μέγιστη τιμή της «μαύρης αγοράς».                  (Μονάδες 3) 

ε) Να απεικονίσετε τις καμπύλες αγοραίας ζήτησης και προσφοράς σε ένα κοινό διάγραμμα, 

δείχνοντας με ακρίβεια τα σημεία τομής με τον κάθετο άξονα των τιμών και τον οριζόντιο 

άξονα των ποσοτήτων, καθώς και την ποσότητα που οι παραγωγοί προσφέρουν στην 

«ανώτατη τιμή» και την αντίστοιχη τιμή της «μαύρης αγοράς».             (Μονάδες 6) 

 


